

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Амирханяна Мхитара Грантовича «Половозрастные особенности патоморфоза фокальных эпилепсий у взрослых», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни.

### **Актуальность темы исследования**

Диссертационное исследование посвящено актуальным вопросам эпилептологии – закономерностям развития фокальных эпилепсий у взрослых мужчин и женщин под влиянием внешних и внутренних факторов, а также методам повышения эффективности диагностики и лечения заболевания. На 160 пациентах подробно проанализированы и освещены особенности дебюта и течения эпилепсии у женщин и мужчин, а также оценена динамика развития эпилепсии в возрастном аспекте. Учет индивидуальных особенностей (пол, возраст, форма эпилепсии, коморбидность, комедикация, комплаентность, провоцирующие факторы и др.) при выборе схемы лечения является основным принципом современной рациональной фармакотерапии эпилепсии, повышающим вероятность успеха. Комплексный анализ факторов, влияющих на течение фокальных эпилепсий у взрослых, позволяет выявить точки приложения усилий, воздействуя на которые можно сформировать благоприятные тенденции в патоморфозе эпилепсии. В работе уделяется большое внимание по алгоритму выявлению предикторов неблагоприятного патоморфоза фокальной эпилепсии с выработкой индивидуальной стратегии ведения таких пациентов. Также подчеркивается необходимость учитывать половые особенности пациентов с эпилепсией, с учетом того, что у лиц мужского пола имеется более тяжелый характер приступов и риск высокой травматизации, а у женщин необходимо учитывать потенциальную детородную функцию, что требует применения препаратов с наименьшим тератогенным эффектом. Выделено, что у молодых пациентов имеется более высокий риск возникновения новых приступов, которые иногда протекают либо без нарушения сознания, либо с отсутствием моторного феномена, также у молодых пациентов характерно нарушение комплаентности. Необходимость учета этих данных будет требовать проведения дополнительных исследований, назначения рациональной терапии, также предпочтительное применение

препаратов с однократным режимом дозирования и более продолжительным периодом полуыведения. В работе подробно отражены теоретические и практические аспекты когнитивных, психических и социальных последствий эпилепсии, которые существенным образом влияют на качество жизни пациентов.

### **Научная новизна и практическая значимость**

Впервые определены основные закономерности патоморфоза фокальных эпилепсий у взрослых на основе комплексного анализа факторов, влияющих на течение заболевания. Сформулирован алгоритм диагностики и лечения фокальных эпилепсий у взрослых и уточнены практические рекомендации по ведению пациентов, учитывающие половозрастные особенности патоморфоза заболевания. На основе длительного наблюдения в динамике была определена эффективность предложенного алгоритма ведения пациентов. Проведена многофакторная оценка рисков развития побочных эффектов фармакотерапии и уточнены практические рекомендации по их профилактике.

Учет половозрастных особенностей патоморфоза при определении тактики и стратегии лечения пациентов с фокальными эпилепсиами снижает риск побочных эффектов терапии, способствует достижению устойчивого длительного контроля над приступами и повышению качества жизни пациентов.

### **Обоснованность и достоверность результатов исследования**

Достоверность и обоснованность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций подтверждена достаточным количеством клинических наблюдений (в исследовании участвовали 160 пациентов), применением современных методов диагностики и лечения и корректных методов статистической обработки.

По теме диссертации опубликовано 10 печатных работ, из которых 7 в изданиях, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК. Основные положения диссертации были доложены на национальных научных конференциях и конгрессах с международным участием.

Автореферат диссертации оформлен в соответствии с установленными требованиями и в полной мере отражает содержание работы. Цель и задачи четко сформулированы, полученные результаты подтверждают основные научные положения диссертации и решают поставленные задачи, выводы и практические

рекомендации логически вытекают из результатов исследования. Принципиальных замечаний нет.

### Заключение

Таким образом, диссертация Амирханяна Мхитара Грантовича «Половозрастные особенности патоморфоза фокальных эпилепсий у взрослых» является законченной научно-квалифицированной работой, в которой содержится новое решение актуальной научной задачи – повышение эффективности ведения взрослых пациентов с фокальными эпилепсиями на основе комплексного анализа факторов патоморфоза, имеющей существенное значение для современной неврологии, что соответствует критериям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 28.08.2017 г. № 1024), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни.

Старший научный сотрудник

лаборатории нервных болезней

ФГАУ «НМИЦ здоровья детей»

Минздрава России,

к.м.н. Глоба Оксана Валерьевна

Даю согласие на сбор, обработку и хранение персональных данных.

Глоба Оксана Валерьевна

Подпись к.м.н. Глобы Оксаны Валерьевны заверяю.

Ученый секретарь ФГАУ «НМИЦ  
здравья детей» Минздрава России,



Тимофеева Анна Георгиевна

Федеральное государственное автономное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр здоровья детей» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Адрес: 119991, г. Москва, Ломоносовский проспект, д. 2, стр. 1.

Тел.: (499) 134-30-83; email: [info@nczd.ru](mailto:info@nczd.ru)

«8» октября 2021